



加快数字乡村建设 助力乡村全面振兴

中国联通数字乡村推进会在济南召开

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘阿龙

6月2日上午,中国联通数字乡村推进会在济南召开。会上,中国联通提出以数字化助力乡村全面振兴的举措,正式推出中国联通数字乡村云平台和中国联通数字乡村品牌,并发布《中国联通数字乡村白皮书》和数字乡村产品手册。农业农村部、山东省人民政府相关领导,行业合作伙伴代表、媒体代表共同出席了此次大会。

发挥数字化“四大效应”

中国联通总经理陈忠岳发表了题为《加快数字乡村建设 助力乡村全面振兴》的致辞。他表示,数字乡村是乡村振兴的重要途径,是数字中国的重要领域,也是两大战略的关键结合点。中国联通举行数字乡村推进会,既是履行央企担当、助力实现乡村全面振兴的具体行动,也是顺应时代趋势、奋力推进全面数字化转型的务实举措。

陈忠岳指出,“十四五”时期是推进农业农村现代化的关键时期。中国联通将立足自身禀赋,充分发挥“四大效应”,打造中国联通在乡村振兴中的信息化先导优势。一是发挥信息通信的扩散效应,加速“千兆网络新基建”,到2025年基本实现重点乡镇千兆网络全面接入;二是发挥数字平台的集聚效应,构建“云网融合新平台”,提高乡村治理精细化、现代



化水平;三是发挥数据信息的溢出效应,打造“乡村产业新应用”,聚焦农村产业重点领域,助力农村产业更加兴旺;四是发挥数字技术的普惠效应,提供“信息惠民新服务”,大力推动信息通信服务走进农村、走向农民,让信号更强、网速更快、服务更优。

中国联通将以数字技术持续赋能乡村基础设施建设,治理模式创新、生产方式升级、生活方式改善,不断拓展数字乡村建设成果,助力乡村全面振兴。

实施数字化“四新工程”

中国联通副总经理何飚对中国联通数字乡村解决方案进行了介绍。他指出,为了更好贯彻落实数字乡村战略,发掘数字化在乡村振兴中的巨大潜力,中国联通将重点实施“四新工程”,全方位赋能数字乡村发展,建立支撑现代农业和城乡一体化发展的信息化新格局,为乡村振兴开新局面贡献数字力量、联通智慧。

一是实施千兆连接新基建工程,重点打造“一朵云”“千兆网”“万物联”,升级“千兆网络”,推广“智慧大屏”,建设“无人农场”,推动乡村新一代信息基础设施建设,消除城乡数字鸿沟。

二是实施乡村治理新平台工程,推出中国联通数字乡村服务云平台,即“联通数村”平台,在智慧党建、乡村组织、政务在线、平安乡村、村务管理等解决方案与服务中挖掘大量的成功应用,预计2021年底将服务超过10万个行政村,2025年将服务超过30万个行政村。

三是实施数字应用新服务平台,积极提供数字化治理服务、产业服务、民生服务、属地服务的解决方案,并通过落实数字乡村联络站、辅导员,做农民身边的数字技术服务专家。其中,专项扶植数字化产业项目预计2021年年底将

超过2000个,2025年将超过1万个。

四是实施“三农”合作新生态工程,积极联合各类优秀合作伙伴,提供智能终端、智慧大屏下乡、金融补贴、以旧换新、特色农产品直供采购、新农民特色培训等,加速三农数字化、智能化改造。

分享数字化实践成果

数字乡村建设,离不开政府机构、科研院所及各类优秀合作伙伴的同向发力。本次会议正式推出了中国联通数字乡村品牌,发布了《中国联通数字乡村白皮书》和数字乡村产品手册,同时对数字乡村经典建设案例进行了现场展示,充分分享中国联通助力数字乡村建设的举措和成果。

在山东,自启动数字乡村平台推广工作以来,中国联通已完成部署和正在部署中的村庄超过3000个,涵盖乡村党建、智慧村务、乡村治理、乡村服务、通信服务、物联网终端五大类应用场景,并通过乡村数据大屏实现一图感知一屏管理的新模式。

建设数字乡村,联通美好未来。中国联通将与社会各界继续携手合作,打造数字乡村新平台,构建数字乡村新生态,探索数字乡村新模式,为实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的战略目标作出新的更大贡献。

临沂这条路入选“十大最美农村路”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王瑞超
实习生 刘小龙

日前,交通运输部公布了2020年度中国“十大最美农村路”评选结果,山东省临沂市爱尚沂南红色之旅环线被评为2020年度中国“十大最美农村路”之一,这也是继去年山东烟台招远欧邱线获此殊荣后,山东农村路再次入选。与此同时,山东省潍坊市安丘市“天路”(十徐路)被评为2020年度“我家门口那条路——最具人气的路”。

“爱尚沂南 红色之旅”环线是沂南县红嫂纪念馆到孟良崮战役纪念馆的一条“红色专线”。道路全长59.6公里,途经沂南县铜井镇、依汶镇、马牧池乡、孙祖镇、岸堤镇,于2013年6月建成通车,穿越孟良崮、梨花峪、汶河、大风门、石崇崮、寨子水库等山区(库区),由垛马路、沂蒙生态路、铜鲁路、常石路等组成环线,辐射京沪高速、205国道、313、336省道,沿途旅游景点众多,有竹泉村、红石寨、马泉农业休闲园、沂蒙影视基地等4处4A级景区,孟良崮国家森林公园、孟良家园2处3A级景区,常山庄村、竹泉村2处全国十大最美乡村。

该环线将沂南县红色教育基地与孟良崮纪念馆连成一线,串起王换于故居、大众日报社旧址等沿线7处红色旅游景点,直接缩短15公里路程,受益

人口近20万,极大地提高北部山区红色旅游基地通行保障能力。“爱尚沂南 红色之旅”环线为县道,技术等级为二级,路面宽度最窄9米,最宽12米。

环线公路建设中主要依托现有路域环境,秉持“保护环境,自然和谐”的理念对沿途的历史文化、红色文化和旅游景点进行了深入挖掘,巧妙地融入其中,尽量减少拆迁、占地和采伐,为便于游客沿途观赏,在景观较好的地方设立了6处停车观景点,对沿途有观赏价值的古树、奇石进行了保护。沿线群众就地取材,利用当地鹅卵石、废弃磨盘等石材修建了花坛、边沟,实施路宅分家,将环线打造出了具有山区特色和乡村气息的现代化公路。结合沂南红色之旅、生态之旅,红色环线综合布设标志、标线,对填方较大的险要路段设立了防护挡土墙,对临水临崖、急弯陡坡路段安装了安全防护设施和道路安全警示标志,沿线设置停车场、观景平台、驿站、公交站棚等便民利民设施,提供停车、休息、候车、观景等功能。

沂南县地处沂蒙革命老区,是一个新兴的全域旅游全国示范县。这里“红绿古泉”资源独特,红色令人震撼、绿色让人陶醉、文化叫人着迷、温泉一泡上瘾。有着“智圣故里、红嫂家乡、温泉之都、休闲胜地”的美誉。沂南县举全县之力精心打造了一条文化层次高,时代特色鲜明的四好农村路——“爱

尚沂南·红色之旅”。

该环线的建成,加快了全域旅游发展。“红色之旅”的建成打通了26个村庄与外界的联系通道,沿线建起了4处4A级景区,串联起2处全国十大最美乡村,沿线开办的农家乐饭店堪比县城火爆,沿线20万群众从中受益。曾经被世界粮农组织德国粮援项目考察专家曾经确定不适合人类居住的三山沟村,如今已成为乡村特色旅游示范村。朱家林国家级田园综合体、孟良家园成为2020年网红打卡地。助推了现代农业发展。沂南县积极引导沿线群众调整农村产业结构。目前,“红色之旅”沿线建成以现代农业采摘园为代表的农业观光园区20个,3万群众在家门口实现了就业。如今双堠镇西瓜、黑山安樱桃、孙祖镇有机小米、常山庄梨等已成为现代农业的知名品牌。带动了城乡客运服务。借助便捷的农村公路,积极推进城乡公交一体化,建成了交通客运中心,在县城新开通了6路公交车,在岸堤镇、双堠镇开通了3条镇村公交客运线路,在“红色之旅”全线开通旅游公交专线,极大地方便了山区群众和游客出行。促进了农村物流业发展。农村公路畅通快捷,打通了农村物流“最后一公里”。目前,全县在淘宝、京东等第三方电商平台上注册的中小企业达1500多家;上线泉润、圣福记等品牌产品100多种;邮政买卖惠平台注册农村超市零售商1200余户。

中铁十四局宣绩铁路项目部: 六一节里,孩子演出线上看

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 朱贵银
通讯员 王玲玲 王振华

一切都是那么自然,没有锣鼓喧天,只是温情满满。5月29日宣绩铁路十四局项目部党工委组织的庆祝六一儿童节线上演出活动如期举行。

晚上8点不到,项目部的大会议室已经挤满了“观众”,说观众其实他们更是“父亲”,在六一儿童节拾起了父亲的角色,通过视频观看孩子们的演出节目。

晚会在周诗杭小朋友的舞蹈《Hand clap》表演中拉开了序幕。接下来周诗晴小朋友表演故事《小懒猫》和古诗朗诵《暮江吟》、宋韦萱的舞蹈《数星星》、刘宇泽的歌曲《大中国》,让现场充满了笑声。

这是久违了的笑声,发自内心。尹好岑演唱《你笑起来真好看》、杨佳妮表演舞蹈《红山果》、蒋明玙的《小星星》以及于致涵表演的钢琴曲《采花调》,让这场别开生面的六一儿童节晚会推向高潮。十四个节目,一个半小时的表演,在兰雯清表演的舞蹈《布娃娃》中拉下了帷幕。“时间怎么过得这么快啊,还没看够呢!”大家意犹未尽。孩子们每一个细小的动作都会赢得一片掌声,充满爱意的掌声。

“你的进步爸爸看在眼里,看着你的表演爸爸眼眶湿润,因为爸爸看到了你的成长,

你的进步,看着你的表现,爸爸感到自豪无比。”宣绩铁路项目部一分部经理蒋艳君很动情。

“虽然不能在节日时陪你表演,更不能像别人家的爸爸每天陪伴,但是你的一句‘爸爸您辛苦了’,让我更有动力,更加知足,爸爸在这里愿你健康成长,愿你像颗种子,勇敢的冲破泥沙,将嫩绿的幼芽伸出地面,指向天空!”宣绩铁路项目部征迁部副部长李志鹏深有感触。

作为宣绩铁路项目部党委书记,兰庆坤萌生这个六一特别活动的念头由来已久。“我们都是一群常年奋战在野外的铁建十四局人,我们习惯了和户外打交道,习惯了和寂寞打交道,习惯了和周围所有人打交道,唯独忘记了和自己家庭打交道,忘记了和老婆孩子打交道的方式,我们不是这个时代的苦行僧,我们是这个时代的中流砥柱,我们新时代最可爱的人。”

特别的六一节,不但受到了全体员工的高度评价,也受到了业主方的高度评价,更受到了后方家属的高度评价。“感谢项目部提供这次活动的机会,以视频连线的方式让孩子与父母进一步的交流和情感上的沟通。”蒋艳君的妻子孙凤艳说,为了单位和祖国的建设提供他微不足道的力量,我们家属会是他最坚强的后盾。

演出结束之后,宣绩铁路项目部还给孩子们寄去了高铁模型,并共同期待和承诺高铁通车的那天,一起来现场见证。